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How many times can a man turn his head,

Pretending he just doesn’t see?

The answer, my friend, is blowin’ in the wind,

The answer is blowin’ in the wind.
¿Cuántas veces puede un hombre volver la cabeza, 

fingiendo que no ve nada?

La respuesta, mi amigo, está flotando con el viento,

La respuesta está flotando con el viento.

Bob Dylan
El 18 de Julio de 1936 comenzó la Guerra Civil en España.

En enero de 1937, el gobierno de la República encargó a Picasso un cuadro para la “Exposición Internacional de París”. Picasso, que residía en París, comenzó a realizar sus primeros bocetos; el tema era “El artista y la modelo”.

El 26 de Abril de 1937 la ciudad de Guernica fue bombardeada.  Cuando Picasso leyó las crónicas de George Steer, publicadas en The Times y en The New York Times, decidió cambiar la temática de su cuadro.

El 2 de Mayo de 1937 Picasso realizó los primeros bocetos del Guernica. El cuadro, de enormes dimensiones (3,49 m x 7,76 m), fue pintado en solo 2 meses.

El Guernica representa el horror de la guerra.

Del 30 de abril al 7 de mayo de 2017, hubo un encuentro multitudinario en la ciudad de Salónica, en el marco de los proyectos europeos Erasmus +, en el que más de 20 profesores y de 80 a 90 alumnos de distintos países convivieron juntos y participaron en diversos talleres. Esta reunión fue la última de las que tuvieron lugar en relación al proyecto europeo llamado “Identidad Europea en Tiempos de Crisis” en el que nuestro Centro ha estado participando  junto a Centros educativos de otros países europeos como Alemania, Dinamarca, Grecia y Países Bajos.

En este encuentro se llevaron a cabo talleres de teatro, música y canto, grafiti, poesía, performance y fotografía.
Un grupo de 3 profesores y 11 alumnos pertenecientes al CEA Infante  hicieron  una “performance” sobre el Guernica. 

Esta es nuestra visión del Guernica: la primera tragedia es la guerra, la segunda cruzar el mar, la tercera llegar a un país desconocido.

La cuarta tragedia es ser invisible, formar parte del paisaje como la ropa tendida que cuelga en algunos balcones.

Para ser conscientes del horror de la guerra, tenemos que acercarnos  a la tragedia y mirarla de cerca. Mientras tanto, el verso de Bob Dyland, al igual que el Guernica, sigue de plena actualidad… The answer is blowin’ in the wind… 
